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Evidensnek tűnő megállapítás, hogy az olvasás elengedhetetlen ahhoz, hogy a tanulók sikeresen 

teljesítsék az iskolai elvárásokat. Annak ellenére, hogy a szakirodalomban széles körű konszenzus 

mutatkozik abban, hogy az optimális szövegértés elérésének támogatására még a felsőoktatási évek 

alatt is szükség lehet a különféle kurzusok sikeres teljesítéséhez (például Bosley 2008; Bharuthram 

2012; Livingston et al. 2015; de-la-Peña–Luque-Rojas 2021), Magyarországon a tanulók olvasásának 

direkt fejlesztése jellemzően a negyedik évfolyam végén lezárul. A nemzetközi felmérések eredményei 

is ezt bizonyítják: a PIRLS-méréseken a magyar tanulók a jól teljesítők között végeznek a nemzetközi 

mezőnyben, de a tizenöt éveseket vizsgáló PISA-felmérés adatai szerint ez az előny erre az életkorra 

eltűnik. A szövegértés alacsony szintje minden bizonnyal a hatékony tanítás és tanulás egyik alapvető 

akadálya lehet számos tanulónál, és vélhetően szorosan összekapcsolódik az olvasási és a tanulási 

motiváció csökkenésével is (Fejes 2012; Szenczi 2013; Józsa–Józsa 2014). Nyilvánvaló tehát, hogy az 

alsó tagozatot követően is szükség van a szövegértés folyamatos fejlesztésére. A magyar pedagógusok 

szövegértés-fejlesztéssel kapcsolatos gyakorlatáról és véleményéről tudósító felmérések szerint 

elsősorban a magyartanárok és az idegen nyelveket tanító tanárok gyakorlatában jelenik meg 

hangsúlyosabban az olvasás támogatása az alsó tagozatot követően (Tóth–Sipos 2014; Tóth 2015; 

Tary 2021). E felmérések további lényeges eredménye, hogy a pedagógusok többségének szakmai 

támogatásra lenne szüksége a szövegértés fejlesztésében (Tóth–Sipos 2014; Tóth 2015). Az MTA–

SZTE Olvasás és Motiváció Kutatócsoport többek között ezekre a kihívásokra válaszokat keresve 

kívánja elősegíteni a magyar közoktatás megújulását.  

A kutatócsoport 2021-ben alakult a Magyar Tudományos Akadémia Közoktatás-fejlesztési Kutatási 

Programjának támogatásával. A kutatócsoport tagjait a Szegedi Tudományegyetem Neveléstudományi 

Doktori Iskolája köti össze, mindenki ott szerzett vagy fog doktori fokozatot szerezni. Ugyanakkor 

jelenlegi munkahelyeiket tekintve színesebb a kép, a kutatócsoport tagjai között van pedagógus (Tary 

Blanka), továbbá az ELTE BGGYK-n (Szenczi Beáta), valamint az SZTE különböző egységeiben oktató 

és kutató kolléga (SZTE JGYPK: Hódi Ágnes, SZTE BTK: Vígh Tibor, Fejes József Balázs).  

A kutatócsoport célja, hogy az olvasási stratégiák és az olvasási motiváció területén végzett nemzetközi 

kutatások eredményeinek magyarországi kontextusba helyezésével és az olvasásfejlesztést támogató 

lehetőségek és akadályozó tényezők feltárásával támogassa a hazai pedagógusokat, továbbá magyar 

tanulók bevonásával végezzen vizsgálatokat az olvasás és  

a motiváció fejlődését és fejlesztését befolyásoló tényezőkről. A felsorolt célok elérése érdekében  

a kutatócsoport tevékenységei négy nagyobb témakörbe rendezhetők: (1) szövegértést és olvasási 

motivációt támogató, hazai kontextusban alkalmazható módszertan kidolgozása és kipróbálása,  
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(2) mérőeszközök fejlesztése és adaptálása, (3) a szövegértés és az olvasási motiváció fejlődését és 

fejlesztését befolyásoló tényezők feltárása, (4) pedagógusok és pedagógusjelöltek olvasással 

kapcsolatos gyakorlatának, véleményének megismerése, hatékony képzési lehetőségek kidolgozása. 

A következőkben a cikk a felsorolt témakörök alapján tekinti át a kutatócsoport eddig elvégzett munkáját. 

A kutatócsoport egyik fő célja a motivációalapú szövegértés-fejlesztés módszertanának a kidolgozása, 

amelynek segítségével az alsó tagozatot követően a pedagógusok saját tantárgyukba ágyazva 

támogathatják tanulóik olvasási teljesítményét és olvasási motivációját. Ennek érdekében az olvasási 

stratégiák és az olvasási motiváció nemzetközi szakirodalmának áttekintése alapján összegeztük  

a gyakorlat szempontjából releváns elméleti hátteret és a gyakorlati lehetőségeket. A szakirodalom 

alapján tizenhárom olyan olvasási stratégia körvonalazódott, amelyek tantárgyakba ágyazva jól 

alkalmazhatók lehetnek: az olvasás céljának tisztázása és követése; előzetes áttekintés; előzetes tudás 

aktivizálása; szöveg átfutása; jóslás; érzékszervi képek alkotása; következtetés; monitorozás, javító 

stratégiák; kérdezés; kritikai elemzés/értékelés; vizuális segédlet; összefoglalás; olvasottak 

megbeszélése (Tary et al. 2022, 2023a). A kutatások eredményei alapján hét témakörbe rendezve 

tettünk javaslatot a mindennapi osztálytermi gyakorlatba beépíthető motivációt támogató lehetőségekre: 

célok kitűzése; tapasztalatszerzés és előzetes ismeretek aktiválása; érdekes szövegek alkalmazása; 

autonómiatámogatás; kompetenciaérzés és a pozitív énkép támogatása; szociális motívumok és 

kollaboráció támogatása; megfelelő értékelési eljárások alkalmazása (Szenczi et al. 2024a, 2024b). 

Egy, az összegyűjtött alapelvekre és gyakorlatokra épített fejlesztőkísérlet keretében, pedagógusokkal 

együttműködve állítottunk össze egy tizenkét hetes programot. A Monori Tankerület néhány iskolájában 

kvázikísérletként 12 pedagógus 14 osztály bevonásával próbálja ki a módszertant: olvasási stratégiákat 

tanítanak, és olvasási motivációt erősítő gyakorlatokat alkalmaznak ötödik évfolyamos tanulók körében 

a történelem és a természettudomány tantárgyakba ágyazva.  

A módszertanról szerzett tapasztalatok kedvezőek: a pedagógusok viszonylag könnyen beépítették 

eszköztárukba a közösen kiválasztott olvasási stratégiákat és a motivációt támogató gyakorlatok 

többségét, emellett a tanulók részéről is pozitív reakciókról számoltak be. 

A kutatócsoport munkájának egy további része mérőeszközök fejlesztéséhez és adaptálásához 

kapcsolódik. Ez a munka a fejlesztőprogram hatékonyságvizsgálatának az érdekében az olvasási 

énkép (Szenczi–Józsa 2022), az osztálytermi motivációs klíma (Fejes 2023), valamint az olvasási 

stratégiák (Tary–Molnár 2022; Tary et al. 2023b) mérését állította középpontba, ezekre a területekre 

vonatkozóan tett elérhetővé mérőeszközöket. 

A kutatócsoport munkájának egy további iránya az olvasási motiváció, valamint a szövegértés fejlődését 

és fejlesztését befolyásoló tényezők megismeréséhez kötődik. Elemzést végeztünk a szülők olvasási 

motivációt befolyásoló szerepéről 4., 6. és 8. évfolyamos tanulók körében. Az eredmények szerint  

a szülők olvasástámogatási tevékenységeinek gyakorisága az életkor előrehaladtával folyamatosan 

csökken. Negyedikben a tanulók teljesítménycéljai, hatodikban csekély mértékben  

a gyenge olvasási teljesítményük, míg nyolcadikban a szülők saját olvasási szokásai jelezték előre  

a szülők olvasástámogatási tevékenységeit. A kutatás eredményei többek között az olvasásfejlesztő 

programok számára kínálnak támpontokat a szülők bevonását illetően (Szenczi et al. 2023). 
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Ugyancsak az olvasási motiváció és a szövegértés fejlődését befolyásoló tényezők szerepének 

megismeréséhez sorolható a szövegformák és az olvasási motiváció összefüggésére, a nemek szerinti 

különbségekre irányuló, ötezer fős 2. évfolyamos tanulók körében reprezentatív mintán végzett 

vizsgálatunk. Az eredmények szerint mindhárom szövegformában (folyamatos, nem folyamatos, kevert) 

megjelennek a nemek szerinti teljesítménykülönbségek a vizsgált életkorban. Az olvasási énkép nemek 

közötti különbségei elhanyagolhatók, míg az attitűdskála különbségei jelentősebbek voltak.  

A szövegformátum-specifikus olvasási eredményekben a fiúk és a lányok közötti különbségeket az 

olvasási motiváció vizsgált konstruktumai nem magyarázták (Hódi et al. 2024). 

A kutatócsoport gyakorlatot támogató munkájának disszeminálása szempontjából központi 

jelentőségűnek tartjuk a pedagógusok és a pedagógusjelöltek hatékony felkészítését (például Vígh 

2024), az olvasással kapcsolatos ismereteiknek, attitűdjüknek és nézeteiknek a feltérképezését. Ennek 

érdekében vizsgálatokat végeztünk az olvasási stratégiák megítéléséről és alkalmazásáról 

pedagógusok és pedagógusjelöltek körében (Tary 2023). A tanárok és a tanárjelöltek saját olvasási 

stratégiáinak megismerésére irányuló szisztematikus szakirodalmi áttekintésünk ugyancsak ehhez  

a témakörhöz köthető. Az olvasási stratégiák tanításában széles körben javasolható gyakorlatnak 

tarthatjuk a modellálást és a tanulói stratégiákra adott visszajelzést, amelyek vélhetően nem függetlenek 

a pedagógusok olvasásistratégia-használatától. Ennek ellenére a pedagógusok olvasási stratégiáinak, 

illetve a szövegértésről és a metakognícióról alkotott tudásának vizsgálata elhanyagolt területnek 

tekinthető. Keveset tudunk például arról, hogy a pedagógusok olvasási stratégiahasználata hogyan 

befolyásolja az olvasási stratégiákkal kapcsolatos tanítási gyakorlatukat és tanulóik 

stratégiahasználatának a fejlődését. A kutatási irány egyik első lépésének tekinthető azon empirikus 

kutatások összefoglalása, amelyek a pedagógusok és pedagógusjelöltek stratégiahasználatára 

vonatkoznak. 

  

Az írás elkészítését a Magyar Tudományos Akadémia Közoktatás-fejlesztési Kutatási Programja 

támogatta. 
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